
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur 

am 19.01.2022  

im Bürgerhaus Gambach 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Schaffung eines Kinder- und Jugendbeirates 

a) Präsentation durch die Leiterin des Kinder- und Jugendbüros Anja Keil 

b) Beratung und Beschlussfassung 

 

2. Installierung eines Wochenmarktes im Stadtteil Gambach 

a) Präsentation durch die Tourismusbeauftragte Heike Mühlenbruch und Familie  

    Stranz (Blechbüx) 

b) Beratung und Beschlussfassung 

 

Anwesend / abwesend: (entschuldigt = e, unentschuldigt = u) 

 

Magistrat: 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer 

Erster Stadtrat Lothar Düringer 

Stadträtin Cornelia Scheurich 

Stadtrat Carsten Bolz 

Stadtrat Hagen Vetter 

Stadtrat Heinz Reuhl 

Stadtrat Wolfgang Fitzthum  „e“ 

Stadtrat Gerhard Immel- Voigt 

 

Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur 

Andrea Trivilino (Vorsitzende) 

Hans- Jürgen Zeiß für Daniel Rasser „e“ 

Vera Reisinger 

Gabriele Sickel 

Tim Niklas Werner 

Meike Voigt 

 

 

 

Außerdem anwesend:  

Anja Keil / Kinder u. Jugendbüro 

Anna Mühlenbruch, Projektgruppe Kinder- und Jugendbeteiligung 

Emily Schmittberger, Projektgruppe Kinder- und Jugendbeteiligung 

 

Heike Mühlenbruch, Stadtmarketing und Tourismus 

Eva Haase, Blechbüx – Landwaren Stranz 

André Stranz, Blechbüx – Landwaren Stranz 

 

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner,  

Stadtverordnete: Klaus Hoerschelmann, Birgit Wagner-Glaub 

Fraktionsvorsitzender: Ronald Berg 

 

Monika Mrozek Koordinatorin Schule & Kinder- und Jugendbüro 

 

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr   Ende der Sitzung: 20.00 Uhr 

   Lüftungspause 19.30-19.35 Uhr 

 

Schriftführerin: Heike Mühlenbruch 
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Der Ausschuss war durch Einladung vom 10.01.2022 unter Mitteilung der Tagesordnung 

rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen. Die Ausschussvorsitzende Andrea Trivilino 

eröffnet die Ausschusssitzung und begrüßt alle Anwesenden.  

Sie stellt fest, dass gegen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung keine Einwände erhoben 

wurden. Der Ausschuss ist nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

 

Zu 1a) 

Anja Keil, Leiterin des Kinder- und Jugendbüros, stellt in einer Präsentation die 

verschiedenen möglichen Beteiligungsformen für Kinder und Jugendliche vor. Es gibt 

repräsentative, offene und projektbezogene Modelle. Anja Keil spricht sich für einen Mix 

der unterschiedlichen Möglichkeiten aus um die für Münzenberg passendste Struktur 

aufzubauen. Wichtig ist eine alters- und bildungsunabhängige Einbindung möglichst vieler 

Kinder und Jugendlicher. Um dies zu erreichen schlägt Anja Keil vor, die Betroffenen 

selbst von Anfang an in die Konzepterstellung einzubinden. Dadurch entstehen 

tatsächlich von den Kindern und Jugendlichen umsetzbare und realistische 

Beteiligungsformen, die nachhaltig und langfristig funktionieren. Diesen Weg hält auch 

Anna Mühlenbruch (Projektgruppe Kinder- und Jugendbeteiligung) für den sinnvollsten. 

Sie unterstützt den Vorschlag von Anja Keil, die Konzeptfindung über die Durchführung 

von Ideenwerkstätten zu lösen. 

 

Zu 1b) 

Es wird einstimmig folgender Beschlussvorschlag der Stadtverordnetenversammlung zur 

Annahme empfohlen: 

 

Zur Einbindung von Kindern und Jugendlichen in den Planungs- und Erstellungsprozess 

(von sinnvollen Beteiligungsformen für die Stadt Münzenberg) von Anfang an, werden 

unter der Federführung des Kinder- und Jugendbüros Ideenwerkstätten in der Stadt 

Münzenberg geplant und durchgeführt. 

Ziel ist die Entwicklung von Rahmenbedingungen, unter denen die Partizipation von 

Kindern und Jugendlichen umgesetzt werden soll (Jugendbeirat, Jugendforum, 

Arbeitsgemeinschaften, etc…). Der Vorgang verbleibt im Ausschuss. 

 

Zu 2a) 

Heike Mühlenbruch, Stadtmarketing und Tourismus informiert über den Stand des 

Stadtverordnetenbeschlusses vom 08.09.21 zur beschlossenen Installation eines 

Wochenmarktes. 

Die von Landwaren Stranz betriebene „Blechbüx“ stand vom 11.06.21 bis zum Ende der 

Marktsaison im Oktober 2021 regelmäßig freitags von 10-16 Uhr auf dem Bürgerplatz im 

Stadtteil Gambach. In enger Zusammenarbeit mit Landwaren Stranz soll das Angebot 

ausgebaut und so ein attraktives Wochenmarkt-Angebot wachsen. Insbesondere sollen je 

ein Beschicker mit Metzgereiprodukten, Käse + Feinkost sowie Bäckerwaren und ggf. 

Fisch gewonnen werden. 

Zusätzlich zum Thema Wochenmarkt gibt es in der Stadt 2022 eine Reihe von saisonalen 

Märkten: Frühlingsmarkt in Ober-Hörgern (03.04.22), 2 Popup-Wochenmärkte in 

Gambach (Termine offen, Zeitraum Sept./Okt 2022), Naturmarkt in Münzenberg 

(16.10.22, Martini Markt in Münzenberg (10.11.22), Weihnachtsmarkt in Trais (Advent 

2022). 

Es ist geplant, das Thema Weihnachtsmarkt nach dem Traiser Vorbild auf alle Stadtteile 

auszudehnen, so dass es an allen vier Adventswochenenden ein Angebot in Münzenberg 

gibt. 

 

Parallel zum Wochenmarkt soll allen Münzenberger Vereinen im Foyer des Bürgerhauses 

die Möglichkeit eingeräumt werden, sich zu präsentieren. Information und Organisation 

erfolgt über Stadtmarketing und Tourismus. 

 

Ausschuss Mitglied Vera Reisinger fragt nach, ob der Wochenmarkt in regelmäßigen 

Abständen (z.B. 1x monatlich) auch in Münzenberg stattfinden könnte.  
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Heike Mühlenbruch sieht das derzeit kritisch. Ein Versuch sei sicher möglich, sie rät aber 

dazu, mit einem solchen Vorhaben noch zu warten, bis sich ein Wochenmarkt mit mehr 

als einem Beschicker in Gambach etabliert hat. 

 

Eva Haase und André Stranz (Landwaren Stranz) lehnen diese Idee momentan ab, da 

derzeit ein Standortwechsel nicht zu stemmen sei. Bei einem Test zu einem künftigen 

Zeitpunkt wäre man vermutlich dabei, sieht aber aus betrieblichen Gründen eine 

Umsetzung eher problematisch. Grundsätzlich sind Eva Haase und André Stranz mit der 

Entwicklung des Projektes „Blechbüx“ sehr zufrieden. Ausgangspunkt war der Wunsch, 

ergänzend zum Standbetrieb auf den Wochenmärkten Konstablerwache in der 

Heimatgemeinde mehr Präsenz zu zeigen. Es gab in der ersten Marktsaison nur positive 

Rückmeldungen. Die 2022er Saison beginnt für Landwaren Stranz mit dem 

Frühlingsmarkt am 03.04.22. 

 

Wichtig für das Team von der „Blechbüx“ ist das Thema Marktordnung. Haase und Stranz 

bitten darum, evtl. enthaltene Vorgaben zum Warenangebot nicht zu eng zu fassen. 

BGM‘in Dr. Tammer sagte hier eine enge Abstimmung und eine für Münzenberg passende 

Ausfertigung zu. Man wolle niemandem Steine in den Weg legen. Sie dankte Haase und 

Stranz für ihre Idee und ihr Engagement. 

 

Ausschuss-Mitglied Gabi Sickel, lobte das Projekt Blechbüx und betonte dessen 

Bedeutung. So sei der Bürgerplatz endlich ein Platz für Bürger und mit Leben erfüllt. Mit 

spontanem Applaus signalisierten alle Anwesenden ihre Zustimmung. 

 

Zu 2b) 

Es wird einstimmig folgender Beschlussvorschlag der Stadtverordnetenversammlung zur 

Annahme empfohlen: 

 

Den Vereinen wird die Möglichkeit eingeräumt, sich vor Ort im Bürgerhaus Foyer 

monatlich einmal zu präsentieren. Das Tourismusbüro wird die Vereine entsprechend 

informieren und die Terminierung übernehmen. 

 

 

Münzenberg, 20.01.2022 

 

 

 

 

_____________________    _____________________ 

Heike Mühlenbruch      Andrea Trivilino 
Schriftführerin      Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur  


